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Lösung der Aufgabe 3.2.3

Vorläufige Version, noch nicht korrigiert!

Aufgabe

Die magnetische Kraft auf das schraffiert gezeichnete Leiterstück der Anordnung im un-

tenstehender Abbildung 1 soll berechnet werden. Die Querschnittsdimensionen des Leiters

seien vernachlässigbar.

a) Wie lautet die Lorentzkraft?

b) Wie lautet die Stromdichte in den einzelnen Leiterstücken?

c) Welche magnetische Flussdichte wird von den Leiterstücken im schraffierten Bereich

erzeugt?

d) Welche Gesamtkraft wirkt auf den schraffierten Bereich?

Abbildung 1: Anordnung einer unendlich ausgedehnten Leiterschleife. Die Kraft auf das

schraffierte Leiterstück ist unter der Voraussetzung d ≪ b gesucht.

Lösung

a)

~FL = q ~E + q(~v ×~b)
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